

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXVIII.

Celovec, petek, 2. november 1973

Štev. 44 (1632)

Mogočna demonstracija v Celovcu:

Slovenci nismo sami v boju za naše pravice

Več kot 3000 ljudi, pripadnikov obeh narodnosti, je na predvečer avstrijskega državnega praznika demonstriralo za izpolnitev člena 7, proti ugotavljanju manjšine in za prijateljstvo med narodoma v deželi

Veličastnega uspeha demonstracije, ki jo je organiziral Solidarnostni komite za pravice koroških Slovencev, ne more prikriti nihče — ne molk velikega dela avstrijskega tiska, ne zlobno manipulirana poročila v nekaterih koroških dnevni-

kih, pa tudi ne „uradne cenitve“ varnostnih organov, ki v svoji že tolikokrat demonstrirani „slepoti“ za protislovenske hujskaške izpade in zločinske atentate očitno ljudi udeležencev demonstracije za pravice koroških Slovencev niso videli. Ugotovitve dveh neodvisnih štetij se namreč presenetljivo ločno ujemajo (3020 oz. 3022 udeležencev) in razkrinkujejo frditve o 1200 demonstrantih kot fisto, kar so: zavestno polvarjanje resnice. To pa ni dosti boljši od podlega blatenja udeležencev demonstracije, kot je prišlo do izraza na nedeljskem zborovanju Heimattiensta v Velikovcu, kjer so demonstrante psovali celo z „levimi fašisti“.

Ista miselnost je slavila orgije protislovenskega sovraštva zlasti med demonstracijo v Celovcu. Od starega gesla „Horuk čez Ljubelj“ preko novejših, vendar že znane kritalnice „A klaner Hitler wär recht!“ pa tja do proslulega nacističnega povelja „Kärntner sprich deutsch!“ je segalo besno kričanje, ki je spremljalo demonstrante na poti po

celovških ulicah vse do Starega trga, kjer so pobesneli nacionalisti v svoji „domovini zvesti“ vnemi z vpitjem in žvižganjem motili celo avstrijsko državno himno. Radovedni smo samo, kako bi se varnostni organi zadržali v primeru, če bi Slovenci dali podoben „kulturni“ prispevek zborovanju Heimattiensta (kako znajo čuvati „svetlinje“ vladajoče družbe — in med take na Koroškem gotovo šlejejo predvsem tudi nemškonacionalistične organizacije — se varnostne oblasti dovolj prepričljivo pokazale ob obisku Nixona v Solnogradu). Vendar v Velikovcu take potrebe sploh ni bilo, kajti Slovenci smo znova dokazali, da smo kulturni narod in da smo demokrati, kakor se v Celovcu nismo pustili izzvati od elementov, ki sicer radi jemljejo v zakup kulturo, demokracijo in domovinsko zvestobo, v resnici pa te vrednote brezobzirno teptajo v blato s svojim nekulturnim in nedemokratičnim zadržanjem.

Demonstracija v Celovcu je potekala brez večjih incidentov ne-

dvomno samo po zaslugi demonstrantov, ki so se zavedali, zakaj so se zbrali na cesti — da opozorijo javnost na neizpolnjene obveznosti Avstrije do koroških Slovencev, da zahtevajo takojšnjo izpolnitev vseh določil člena 7 brez kakršnegakoli ugotavljanja manjšine in da manifestirajo željo po enakopravnem in prijateljskem sožitju med narodi. S transparenti in gesli v obeh deželnih jezikih so vidno in glasno povedali, da koroški Slovenci ne zahtevajo privilegijev, marveč samo pravice, ki so jim zagotovljene v ustavi in državni pogodbi. In povedali so tudi, da narod, ki druge zatira, sam ne more biti svoboden. Zato: polno pravico za Slovence; zato: skupno proti reakciji in neonacizmu!

Med demonstranti so razumljivo prevladovali Slovenci, ki so prišli prav iz vseh vasi južne Koroške. Zbrali so se kmetje, delavci in izobraženci, predstavniki naših krajevnih in osrednjih organizacij, predvsem pa mladina, študentje in dijaki. Tisti, ki nam zdaj očitajo, da so bili v demonstraciji tudi otroci, naj vedo, da gre za življenjske interese naše narodnostne skupnosti; zavedajo pa se naj predvsem svoje lastne krivde, da moramo koroški Slovenci za svoje pravice sploh na cesto.

Demonstracije pa se je udeležilo tudi lepo število nemško govorečih sodeželanov, ne glede na politično pripadnost. Med njimi so bili priznani kulturni delavci in umetniki, da omenimo samo slikarja prof. dr. Wernerja Berga, ki se je po lastni izjavi prvič udeležil kakšne demonstracije, pa je bil zaradi tega „zločina“ posebej izpostavljen žaljivim napadom s strani krogov, ki si samopašno lastijo pravico razsojati, kaj je na Koroškem dovoljeno in kaj ne.

Skupni nastop pripadnikov obeh narodov v deželi je izpričal, da Slovenci v boju za naše pravice nismo sami, marveč imamo zaveznike tudi med večinskim narodom; prav tako pa je ta nastop pokazal, da je boj za manjšinske pravice hkrati boj za demokracijo in splošne človekove svoboščine. Skratka: demonstracija je potekala in je izzvenela kot skupna manifestacija slovensko in nemško govorečih prebivalcev skupne koroške domovine, ki se priznavajo k načelom svobode, pravice in enakopravnosti ter so pripravljeni, da se skupaj borijo proti zatiranju in zapostavljanju, proti nacionalizmu in neonacizmu.

Ravno taka borbena enotnost pripadnikov obeh narodov na Koroškem pa pomeni udarec nacionalističnim silam, ki se v svojem sovraštvu do Slovencev stopnjujejo v pravo histerijo, kjer povsem izgubljajo merila za kulturnost in dostojnost. Njihov nastop ob demonstraciji v Celovcu je bil v tem oziru dovolj prepričljiv in so se pošteti pripadniki večinskega naroda vidno sramovali za fiste svoje rojake, ki so se pustili tako daleč zavesti od nacionalističnih hujskačev.

Resolucija avstrijski zvezni vladi

Udeleženci demonstracije solidarnostnega komiteja za pravice koroških Slovencev, ki je bila danes v Celovcu, pozivajo avstrijsko zvezno vlado, da takoj v polni meri in brez kakršnegakoli ugotavljanja manjšine uresniči določila člena 7 avstrijske državne pogodbe.

Ugotavljanje manjšine, kakor ga v zadnjem času ojačeno zahtevajo in ga očitno v obliki jezikovnega štetja tudi že pripravljajo, bi dokončno preprečilo izpolnitev pravic koroških Slovencev, ustrezajočih državnim pogodbam. Ugotavljanje manjšine bi pod pogoj, ki so najkasneje od jeseni 1972 znani najširšim krogom, ne pomenilo nič drugega, kakor preštevanje tistih Slovencev, ki niso klonili nacionalističnemu pritisku. S tem bi ugotavljanje manjšine naknadno legaliziralo nacionalistični pritisk. Prav tako je tako štetje človeka nevredno in je za slovensko govoreče sodeželane nesprejemljivo.

Istočasno bi zaneslo nacionalno sovraštvo in prepričilo do zadnje vasi in bi odvrčalo prebivalstvo od drugih dnevnopolitičnih in raznih socialnih vprašanj, kot so to dokazali dogodki in hujskanja od leta 1972 naprej.

Tukaj zbrani slovensko in nemško govoreči Korošci so prepričani, da more samo izpolnitev pogodbeno zajamčenih obveznosti po zvezni vladi služiti mirnemu in enakopravnemu sožitju na Koroškem in je v stanju, da prepreči najnovejši nič kaj dobrega obetajoči razvoj na Koroškem.

Ponovno ogroža meje Avstrije kdor misli, da člena 7 ni treba izpolniti

V slovenščini je v imenu Solidarnostnega komiteja za pravice koroških Slovencev na zaključnem zborovanju na Starem trgu spregovoril dr. Matevž Grile, ki je orisal namen tega komiteja ter poudaril, da temu namenu služi tudi demonstracija. „Ravno zdaj, ko nas hočejo šteti, hočemo dokazati našo življenjsko voljo. Z veseljem pri tem ugotavljamo, da nismo sami, ampak da nas podpirajo v naši borbi za doseg pravic tudi pravi demokrati iz nemško govorečega dela koroškega in avstrijskega ljudstva. Ti ljudje vedo, da samo izpolnitev v avstrijski državni pogodbi zajamčenih pravic služi mirnemu sožitju obeh narodov na Koroškem.“

Govornik je dejal, da smo koroški Slovenci lojalni avstrijski državljani in da nikoli nismo rušili meja Avstrije, ne po prvi in ne v drugi svetovni vojni, ampak so to storili tisti, ki se jim danes cedijo usta od domovinske zvestobe. Dr. Grile je poudaril, da je osnovna podlaga naših pravic člen 7 državne pogodbe. „Avstrijska državna pogodba garantira meje Avstrije, na drugi strani pa mora Avstrija garantirati izpolnitev te pogodbe. Tisti, ki gledajo danes pogodbo za kos papirja in menijo, da je ni treba izpolniti, ponovno ogrožajo meje Avstrije. To nismo mi, ampak spet tisti, ki trobijo napačno razumljeno domovinsko zvestobo. Člen 7 je del meddržavne pogodbe in zato njegova izpolnitev ni samo notranjeavstrijska zadeva, ampak po pogodbenem pravu zadeva tudi tistih držav, ki so pogodbo podpisale. Zato ni samo pravica, ampak je tudi dolžnost naše matične države Jugoslavije, da opozarja Avstrijo na izpolnitev pogodbenih dolžnosti.“

Koroški Slovenci ne zahtevamo nobene „Slovenske Koroške“, je menil dr. Grile, marveč so to podtikavanje nemških nacionalistov, ki s takimi parolami vzpodbujajo k sovraštvu med obema narodoma. „Zavedamo se, da je južna Koroška danes večinoma dvojezična. Ven-

dar obstaja brez dvoma strnjeno južno-koroško ozemlje, kjer žive Slovenci, domačini, avtohtoni in ponosni na svojo 1400-letno preteklost. Na tem področju hočemo svoje pravice, ki so zajamčene v mednarodnem pravu in v avstrijski državni pogodbi. Želimo Koroško, v kateri bi živela oba naroda v polnopravnosti, v miru in skupnem prizadevanju za utrditev in krepitev demokracije.“

V svojem govoru je dr. Grile spomnil na vrsto protislovenskih izpadov in atentatov, še posebej pa na lanskoletno pogrome na dvojezične napise, ko je vlada klonila in faktično sistrala zakon, kar je edinstven primer v avstrijski pravni državi. V takem ozračju nacionalisti zahtevajo ugotavljanje manjšine, ki pa ga Slovenci — kakor je naglasil dr. Grile — v kakršnikoli obliki z vso odločnostjo odklanjamo. „Zavedamo se namreč, da je v današnji situaciji tako ugotavljanje farza in roganje v obraz narodnostni skupnosti. Po stoletja dolgem zapostavljanju ter po 50- in 20-letnem odrekanju tudi mednarodno zajamčenih pravic nas mislijo danes šteti kakor živino. Tako ugotavljanje pa ne bi pomenilo nič drugega, kakor preštevanje tistih Slovencev, ki do danes še niso klonili nacionalističnemu pritisku; naknadno bi legaliziralo ta pritisk in raznarodovanje.“

Ob koncu je govornik poudaril, da so manjšinske pravice demokratične pravice. Zato se le-te ne tičejo samo Slovencev, ampak vseh sodeželanov, ki jim je prava demokracija pri srcu. „Tisti nemško govoreči sodeželani, ki so danes z nami tukaj, se tega dobro zavedajo in upajmo, da se bo tem pridružila množica lojalnih državljanov, ki vedo, da se danes teptajo demokratične pravice Slovencev, jutri pa lahko iste pravice vseh državljanov. Nemškemu sodeželanu nočemo in tudi ne bomo odvzeli niti trohice njegovih pravic. Hočemo pa biti enakopravni in to je naša sveta pravica!“

